

## 敘利亞動亂呈長期化擴大化

李國富

持續了一年多的敘利亞緊張局勢引起世人的廣泛關注和憂慮。目前，敘利亞政府軍與反對派武裝間的暴力衝突正處於膠着態勢，敘利亞動亂明顯地呈現出長期化、極端化和擴大化的發展勢頭。

### 危機威脅到整個地區

動亂將常態化。經過20多個月的暴力衝突，巴沙爾總統仍基本上維持了政府和軍隊的相對穩定，掌控着敘局勢。更重要的是敘大多數民眾並不贊成反對派將巴沙爾

總統下台作為他們與政府開啟政治談判的先決條件，擔心巴沙爾下台可能使敘重蹈伊拉克覆轍，陷入長期宗教和民族動亂。敘反對派武裝人數在增加，得到外部勢力的支持，武器裝備也在改善，但至今並未改變政府軍處於絕對優勢的局面。而在西方尤其是一些地區國家的庇護支持下，敘政府無力徹底清剿反對派武裝力量的活動。敘政局動盪不穩將會成爲一種常態。

反對派背景複雜。敘反對派因民族、信仰、政治訴求和利益各異而四分五裂。更令人不安的是敘反對派武裝力量日趨更加

「激進」，尤其是當地極端勢力和外來「基地」組織分子在反對派武裝中的影響力不斷增加。目前，在敘有上千名來自阿富汗、伊拉克、利比亞以及周邊國家的「海外聖戰分子」。據西方媒體報道，在與政府軍的所有暴力衝突中，60%以上是由這些海外聖戰分子進行的。這些「海外武裝分子」來敘利亞的目的，除了利益驅動力外，更重要的是為了要推翻巴沙爾的世俗政權，試圖在敘利亞建立一個伊斯蘭哈里發神權國家。

地區穩定之患。敘動亂向周邊國家擴散

的危險在日益增加。動亂已造成大量難民湧向周邊國家，嚴重地影響了難民接納國家的社會治安和當地民眾的正常生活。更嚴重的是敘暴力衝突也正向地區國家外溢，首當其衝的是黎巴嫩。敘的持續動亂使黎內局勢日益複雜，支持和反對敘總統巴沙爾的教派之間已發生了多起暴力衝突。土耳其公開支持敘反對派而使兩國關係惡化。近期，敘與土耳其在邊境多次發生炮擊，土議會隨後授權土軍可根據需要適時發動越境軍事行動。土軍在邊境地區大量增兵使土敘雙方處於戰爭的邊緣。聯

合國秘書長潘基文警告，敘利亞和土耳其邊境正在擴大的衝突「極端危險」。敘利亞危機威脅到整個地區。

### 政治解決是唯一出路

中國本着對敘利亞和中東地區人民負責任的態度，堅定主張由敘利亞人民主導的政治對話、政治解決是解決敘危機的唯一正確途徑，因為這是代價最低、後遺症最少、唯一現實可行的出路。中國支持聯合國-阿盟聯合特別代表的斡旋努力和停火協議，堅決反對實施武力干涉，強行推動所謂「政權更迭」，也不贊成採取制裁的做法，因為制裁無助於問題的妥善解決。

中國政治解決敘危機的主張，以及積極、平穩地推動敘各方進行和談，並提供緊急人道主義援助的建設性努力，正在被越來越多的國家認同。

# 大軍區續換帥 魏鳳和掌二炮

## 劉粵軍主蘭州軍區 中央軍委新老搭配



魏鳳和  
二炮司令員



劉粵軍  
蘭州軍區司令員



鄭衛平  
南京軍區政委



魏亮  
廣州軍區政委



郭毅力  
武警西藏總隊司令員

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)繼解放軍四總部集中換帥消息後，近期中央調整的部分大軍區級將領亦陸續履新亮相，一批具有實戰經驗，跨大軍區、軍兵種和總部機關交流的軍事和政治主官獲得重用，其中包括新任二炮司令員魏鳳和、蘭州軍區司令員劉粵軍、南京軍區政委鄭衛平和廣州軍區政委魏亮等。

隨着內地各種報道見諸報端，近期解放軍高層大調整的脈絡正日漸清晰。最新消息顯示，副總參謀長魏鳳和(58歲)日前已接替靖志遠，成爲二炮第四任司令員。魏鳳和是從二炮部隊中成長起來的高級將領，出任副總參謀長前，他曾任二炮基地參謀長、司令員、二炮副參謀長等多個職位歷練。

### 鄭衛平魏亮分任南京廣州軍區政委

輿論分析認為，此番履新二炮司令員，魏鳳和的仕途有望更上層樓。2004年9月，十六屆四中全會決定調整和充實中央軍事委員會，時任二炮司令員靖志遠當選中央軍委委員，二炮司令員由此成爲中央軍委領導班子的組成人員，這種體制在十七屆一中全會上延續至今。按慣例，魏鳳和在十八大後有望成爲新一屆中央軍委委員。

有專家指出，目前中央軍委委員中年齡小於63歲的原總裝備部部長常萬全和原空軍司令員吳勝利和63歲的新任空軍司令員馬曉天，未來都有望躋身新一屆中央軍委領導層，而這種新老搭配的安排，將更利於解放軍的發展大計和平穩過渡。

在軍區將領調整方面，蘭州軍區65歲的王國生上將，因達到最高服役年限而卸任司令員，其職務空缺則由58歲的原軍區參謀長劉粵軍中將填補。劉粵軍曾參加對越作戰，並與港澳有着深厚的淵源。他曾任駐港部隊深圳基地第一任主任，1999年4月調任駐澳門部隊首任司令員。他曾表示，親手接過這兩面軍旗，是他一生中最大的光榮和驕傲。

此外，另兩位履歷豐富的新晉正大軍區級政治主官鄭衛平和魏亮中將也受到內地

媒體廣泛關注。據報道，原廣州軍區政治部主任鄭衛平，此番跨大軍區交流至南京軍區並升任政委；其前任陳國令上將因滿最高服役年限而卸任，而原總政治部副主任魏亮履新廣州軍區政委。

另外，外界傳言，原副總參謀長蔡英挺調任南京軍區司令員。此前，駐港部隊司令員張仕波接替出任總參謀長的房峰輝任北京軍區司令員，瀋陽軍區副司令員王曉軍轉任駐港部隊司令員，空軍政治部主任朱福熙履新成都軍區政委。

### 郭毅力任武警西藏總隊司令員

此外，武警西藏總隊宣布命令大會28日在拉薩舉行，武警部隊副政治委員王長河中將在會上宣布國務院、中央軍委命令：任命武警西藏總隊總隊長郭毅力爲該總隊司令員。

## 溫總下周訪老撾 出席亞歐峰會

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)應老撾總理通那邀請，國務院總理溫家寶將於11月4日至6日出席在老撾萬象舉行的第九屆亞歐首腦會議並對老撾進行正式訪問。

中國外交部發言人洪磊昨日在記者會上介紹，與會期間，溫家寶總理將闡述中國對當前全球經濟金融形勢看法和加強亞歐合作的政策主張，並將會見一些與會國家領導人，就雙邊關係以及亞歐合作等問題交換意見。

### 中日領導人無會晤安排

洪磊又表示，目前沒有在有關會議期間舉行中日領導人會晤的安排。他強調，當務之急是日方應切實反省和糾正錯誤，爲妥善處理釣魚島問題、消除中日關係發展的障礙作出實實在在的努力。

另據日本多家媒體引述日本政府人士透露，日中雙方已決定不在將於11月5日至6日在老撾舉行的亞歐首腦會議上舉行正式首腦會談。這主要因爲圍繞着釣魚島問題，兩國首腦會談可能進一步加劇雙方的對立。

共同社認爲，從兩國首腦不會晤可以預測日中關係在今後一段時間內可能會持續緊張，因釣魚島問題波及到政治、經濟、文化等領域的日中對立將不可避免進入長期化。

## 美印日對話磋商 日圖聯合制華

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)美國、日本以及印度昨日在新德里召開第三次三邊對話磋商，日本國內媒體對此次的例行會議表現出極大熱情，希望日方借此能與美、印達成共同牽制中國的協議。對此，京專家則認爲，參會三國「編網」、「造勢」的意味濃厚，考慮到自己的利益，美國料不會爲日本而與中方「撕破臉」。

### 三方商海上安全合作

日媒對此次對話表現出極大關注。共同社昨日消息認爲，三國將就加強合作以防範海洋活動日漸活躍的中國達成一

致，而《日本經濟新聞》則引述一名日本外務省官員發言稱，美國將其與日印擴大安保合作「視爲深化日美同盟的一環」。

值得注意的是，據日本媒體報道，美、印、日均認爲，三方在西起波斯灣、經由印度洋與馬六甲海峽直至中國南海的國際航道上擁有共同利益，日本與印度也有意加強海上軍事合作。

社科院亞太所政治室副主任葉海林在接受採訪時表示，三國聯手造勢的意圖

較爲明顯，美國希望通過在南海編制的同盟網絡來遏制中國，但他們並不會爲此與中方撕破臉。

### 專家：中方不必理會

他同時認爲，在上述網絡中處於主導地位，美方需要付出巨大的成本，從釋放出的種種信息來看，美國並沒有這樣的決心，而印度、日本又沒有單獨「掀起風浪」的資源，所以中方不必爲此做出任何的主動回應。

## 北大成立世界倫理中心

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)由國際著名倫理專家杜維明與孔漢思聯手促成的北京大學世界倫理中心，於10月29日在北大正式成立。

德國的圖賓根大學和北京大學兩所國際著名高等學府強強聯合，在北京大學成立世界倫理中心，旨在扎根中華傳統文化的同時，通過文明對話的多種途徑，爲世界倫理研究注入中國文明的古老精神智慧。

北京大學校長、中國科學院院士周其鳳教授在成立典禮上表示，在高度發達的社會，人們的道德修養並未跟着提升。人類要構建新新的世界倫理，來應對國際社會面臨的新挑戰、新機遇，就必須從中國及東方的倫理智慧和哲學思想中吸收養分。

### 林毅夫：經濟發展不代表文化復興

前世界銀行高級副行長、北京大學國家發展研究員林毅夫在典禮上發表演說時表示，經濟的發展不

代表文化的復興；中華文化綿延幾千年，其儒家「仁」的核心價值始終未變，從這一點說，中華文化不容易消失，但並非不可能消失。

林毅夫認爲，中華文化爲要保持其延續性，就要在組織層面跟經濟發展相適應，在倫理層面上，文化學者和知識精英要從自身做起不斷影響周圍人，不斷影響下一代，「仁」的核心價值也要隨着時代的發展而不斷有新的表現形式。

本報北京傳真

■中國人民解放軍軍樂團與美國陸軍軍樂團「潘興軍樂團」29日在北京國家大劇院舉行了首場聯合演出。圖爲演出前的採排。



## 「東突」成員潛入敘國參戰

香港文匯報訊 綜合消息：《環球時報》近日從中國反恐權威部門獲得消息指，今年5月以來，「東突」組織成員，組成「聖戰」小組潛入敘利亞參與內戰。

中國反恐官員說，恐怖組織「東伊運」是在「基地」組織發出指令後開始行動的。

該名官員表示，「在『基地』組織發出秘密奔赴敘利亞進行『聖戰』的指令後，有求於『基地』組織的『東伊運』從阿富汗境內和阿富汗巴基斯坦邊境地區抽調精幹人員，分批從周邊鄰國潛入敘利亞，與已在敘利亞境內的『聖戰』勢力會合，然後組成獨立小組參戰。」

## 人民網：紐時多次抄襲造假

香港文匯報訊 人民網29日刊載題爲《〈紐約時報〉近年來醜聞疊出聲望下降》的文章，列舉過去十餘年間《紐約時報》記者多次抄襲造假的案例，指《紐約時報》的「報警」甚至美國民眾對媒體的信心都已大受影響。

### 律師著書揭內幕

該篇文章稱，2010年《紐約時報》記者考拿「在沒有注明或交代出處來源下，翻用了《華爾街日報》、路透社等新聞來源的語句，令享譽逾150年的《紐約時報》聲譽再受打擊。因爲在此之前的2003年，《紐約時報》執行總編輯威爾遜和總編輯傑拉爾德博伊德因受到其部下年輕記者竊用他人作品醜聞的影響，被迫雙雙辭職。

文章指出，《紐約時報》作偽已非一朝一夕，該報多年來一直悄悄地對新聞細節進行歪曲，通過潛移默化的手段來實現政治目的。《紐約時報》爆出編造新聞的醜聞，只是冰山一角。

文章稱，在《新聞欺騙》一書中，作者博康(任職律師)揭露了《紐約時報》如何在政治利益的驅使之下，遠離該報的辦報宗旨，利用傳媒優勢，進行別有用心之政治宣傳。

### 讀者：紐時不值得信任

文章最後引述《紐約時報》一名讀者的話說，「《紐約時報》成爲政府或者財團說一不二的宣傳工具非常危險，這不是危言聳聽。在那些財團支持下，《紐約時報》已經不值得我們信任了。」

## 日扣中國漁船 船長已獲釋

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本水產廳日前在長崎縣五島市附近的日本專屬經濟區內拿捕了一條涉嫌違法作業的中國漁船，逮捕了漁船船長。漁船船長於28日被釋放。

報道稱，中國漁船船長涉嫌未經許可於27日上午在長崎縣五島市以西約102公里的「日本專屬經濟區」內作業，違反了日本《漁業主權法》。據水產廳九州漁業調整事務所稱，中國漁船當時位於允許日中兩國漁船作業的日中中間水域分界線附近的「日本專屬經濟區」內，被巡邏中的水產廳漁業取締船發現。